

# 新中国首次国庆纪念活动 下

51人，举行庆祝中华人民共和国国庆节筹备会。会议决定于国庆日当天，在天安门广场举行盛大的阅兵典礼和庆祝游行，并推选彭真等14人为筹备委员，组成庆祝中华人民共和国国庆节筹备委员会，负责领导庆祝国庆节的各项筹备工作。筹备委员会设办公室、秘书处、布置处、宣传部、外宾招待处、指挥部及联络部7个部门。

为筹备首次国庆纪念活动，天安门前及广场进行了各项修整，将华表进行重新迁移，在广场旗杆四周修筑汉白玉栏杆，玉带河北岸东西两边和电车道南、红墙前两边分别修筑可容纳6000人的看台，玉带河南和原有石板道之间修成石灰砖路。除此之外，还实施了林荫大道路面修筑工程，在电车轨道修铺轨道石，在东单、王府井南口、南池子南口和司法部街北口等路口修筑交通高空岗楼。

9月30日，周恩来总理在政协全国委员会为建国一周年举行的庆祝大会作题为《为巩固和发展人民的胜利而奋斗》的报告，总结了一年来的伟大胜利和国家各项建设的辉煌成绩。

1950年10月1日，新中国第一届国庆节



1950年10月1日：中华人民共和国第一届国庆节庆祝大会 图为观礼的全国战斗英雄代表团

庆祝大会在天安门广场举行。天安门上高悬中华人民共和国国徽和毛泽东主席的巨幅画像，东西墙上横挂两幅巨大标语——“中华人民共和国万岁”和“世界人民大团结万岁”，广场南侧两壁红墙飘扬着写有“国庆”两字的红绸和32面红旗。

上午11时，中央人民政府秘书长林伯渠宣布庆祝大会开始，在国歌的军乐声中，齐鸣28响礼炮。庆祝活动首先进行阅兵式，阅兵式由中央人民政府人民革命军事委员会代理总参谋长聂荣臻任总指挥，中国人民解放军总司令朱德检阅了陆军、空军、海军和公安部队，并宣读中国人民解放军总部给全国武装部队和民兵的命令，随后进行武装部队分列式检阅，共历时1小时20分钟。此次阅兵齐集了步兵、炮兵、战车、摩托化步

兵和骑兵部队，空军各种飞机在会场上空由东向西飞行受阅。

阅兵式后，中国共产党和中国国民党革命委员会、中国民主同盟、中国致公党、九三学社等民主党派分别向毛泽东主席献旗。随后，进行了盛大的游行活动，走在最前面的是少年儿童队，紧接着是大工厂的产业职工、近郊农民、回族群众、机关职工、中等以上学校学生，有组织的工人、店员和其他市民。整个游行队伍行进了3小时25分钟才全部从检阅台前通过，庆祝大会在下午4时25分结束。

## 全国广泛开展庆祝活动

1950年10月1日出版的《人民日报》，刊载了林伯渠、董必武、陈云等领导同志对一年来中央人民政府在巩固人民民主专政、促进法律建设、

开展财政经济工作、文教工作以及工商贸易工作取得的伟大成就，还登载了邓小平、彭德怀、乌兰夫、王震等对一年来西南、西北、内蒙古、新疆等地区工作的总结。

中国国民党革命委员会主席李济深以及马叙伦、张澜、黄炎培、章伯钧等民主党派领导人也纷纷撰文歌颂新中国一年来取得的伟大成绩。作为新中国国庆节建议案的提出者，马叙伦特别强调：“在遥远的‘万里长征’的途程上我们只不过走了最初的几步，还有上万里的路程等待我们向前迈进。我们只有下定决心，更紧密地团结在共产党和毛主席的周围，接受他们的领导，贡献出我们可能贡献的一切力量，才能够完成革命的全部任务，实现革命的最终目标。”

全国各地人民均以兴奋愉快的心情，热烈庆祝新中国第一个国庆节。各省、市先后成立庆祝国庆节筹委会，以盛大的庆祝会、阅兵、游行及其他多种多样的活动，迎接这个伟大节日。

沈阳市举行了盛大的阅兵式和约有20万到30万人参加的庆祝大会，并组织全市各工厂、机关、学校及居民区举行报告会，向各界人民进行爱国主义教育。华东暨上海各界庆祝国庆筹委会着重深入各阶层人民群众中宣传中国人民一年来的成就与经验，使各界人民普遍对未来的生活充满了信心。广州市举行十几万人的庆祝大会及游行，在珠江举行花艇文娱晚会，免费演出三幕大歌剧《解放一周年》招待市民，举行“广州解放周年”大型演奏会。西安市庆祝国庆节筹备委员会通过各种形式，鼓舞人民的劳动热情、增强各民族各阶层人民的团结，反对帝国主义的侵略、努力建设新中国和新西北。

各地少数民族人民对这一具有伟大意义的节日同样充满喜悦，新疆哈密、宁夏银川、青海西宁和若干边疆地区的城市，都广泛进行宣传活动，举行火炬游行。西康康定民族协商会议的藏族和回族代表在国庆前一周分别召开各族各界座谈会，畅谈国庆节的重大意义与人民政府的民族政策。云南宁洱边疆少数民族也赶到昆明参加庆祝国庆大会。